

ТЕОРИЯ ДЕНЕГ СИЛЬВИО ГЕЗЕЛЛЯ И ЕЕ РАЗВИТИЕ

Е. А. Ошурек, Д. А. Мисуно

Белорусский Государственный Университет, г. Минск;

liza.oshurek@gmail.com; midariam@gmail.com;

науч. рук. – Ю. А. Никонова, ст. преподаватель

В данной статье рассматривается идея свободных денег, которая может быть рассмотрена как альтернатива существующей финансовой системе. Целью работы является изучение основных положений теории денег Сильвио Гезелля, ее развитие и применение на практике. Для этого проведен анализ ряда зарубежных исследований и литературы, выявлены положительные связи между введением беспроцентных денег и ростом благосостояния общества. Среди схожих по тематике публикаций данная работа считается актуальной, так как в ней анализируются новые, современные данные, мнения приверженцев данной теории и на их основе формируется вывод о применении концепции свободных денег в современном мире. Таким образом, исследование несет теоретическую и практическую пользу в принятии решения о внедрении денежной теории С. Гезелля в современную финансовую систему.

Ключевые слова. Теория денег; свободные деньги; средство обмена; финансовая система; товарно-денежные отношения.

К концу XIX века Йохан Сильвио Гезелль, успешный немецкий предприниматель, обратил свое внимание на то, что в некоторые промежутки времени его товары продаются с высокой скоростью и по хорошей цене, а иногда медленно, а цена в свою очередь начинает снижаться. После анализа данной ситуации С. Гезелль пришел к выводу, что такие взлеты и падения в основном зависят не от спроса на его продукцию или же ее качества, а от цены на деньги, которая устанавливается на денежном рынке.

Обладание деньгами как средством накопления, приносит его владельцу незначительные издержки в результате их сбережения, в то время как запасы некоторых товаров, владельцы которых несут большие затраты в связи с их хранением, фактически приносят доход только по той причине, что таков «порядок», который установился самими деньгами [1].

В итоге С. Гезелль пришел к выводу, что если бы существовала денежная система, в которой деньги также как и все товары и услуги обладали издержками на хранение, то спады и подъемы в экономике прекратились, так как исчезли бы спекуляции деньгами.

С. Гезелль ввел термин, обозначающий вид таких денег – «свободные деньги» (от немецкого Freigeld), то есть деньги, свободные от процентов. Их основная идея состоит в том, что они должны выступать только как средство обмена. То есть С. Гезелль не рассматривал возможности приносить доход владельцу денег за счет начисления процентов, но при этом настаивал на том, что сами деньги должны облагаться процентами. При

операциях обмена товарами и услугами, деньги также должны выступать в качестве товара. То есть они становятся такими же недолговечными, их нельзя сберечь и необходимо успеть потратить. Продавец и покупатель будут находиться в равных условиях (привилегий денег со стороны их владельца больше не будет), стараясь как можно быстрее сбыть свой товар [2, с. 213].

С. Гезелль разработал четыре формы свободных денег. Среди них серийные, табличные, дополнительные и марочные, но остановился он на последней. Данная форма денег была применена во многих странах Европы, а также в США. Главным свойством свободных денег было то, что, как и обычные, традиционные деньги их можно вкладывать, инвестировать, тратить, хранить на счете, но при этом их нельзя преумножить.

Марочные свободные деньги имели вид сертификата, в котором указывалась эквивалентная стоимость, наименование эмитента, условия обмена обычной валюты. На спине 52 ячейки, которые нужно сдавать каждую неделю. То есть сертификат в обороте со старым штампом шесть дней, а на седьмой последний обладатель сертификата обязан наклеить новый штамп. Марку в два цента продает городское правительство, которое осуществляет политику свободных денег.

Благодаря данной системе, продажи достигают невероятных высот. Действительно, ведь все обладатели сертификатов старались как можно быстрее избавиться от них, чтобы не платить налоги в виде марок. Ее наклеивали в конце недели торговцы, уплачивая таким способом форму налога. Таким образом, деньги вынуждены были обращаться, и никто не стремился их сберечь. Обмен товарами и услугами становится проще, быстрее и эффективнее.

Эксперименты, проводимые с использованием свободных денег, имели одну единственную цель – улучшение благосостояния общества. Особой популярностью данная теория пользовалась во времена Великой депрессии. Она применялась в таких странах как Швейцария, Германия, Австрия и даже в США. Самым ярким примером является деревня Шваненкирхен, Бавария. Предприниматель и по совместительству владелец угольной шахты Макс Хебекер ввел в обращение свободные деньги под названием wäga (вара) [3]. Она обесценивалась, поэтому не была пригодна для сбережений, что полностью соответствовало теории Гезелля. Подобный успех решила повторить Австрия в маленьком городе Вергель под руководством мэра Микаэля Унтергуггенбергера [4]. Все концепции применялись локально, а не на международном уровне. Показывая превосходные эффективные результаты применения беспроцентных денег, решая огромную часть экономических проблем, вызванных спадами и подъ-

емами в экономике, теория С. Гезелля доказала свою эффективность. Однако как только данная идея борьбы с кризисами начинала распространяться на территории стран, Центральные банки прекращали ведение подобных экспериментов, видя угрозу для своей монополии и власти.

Современные банковские системы показывают огромное количество вариантов по применению концепции свободных денег. Существует множество успешных проектов, таких как WIR, LETS, TIME BANK и исламская банковская система. Они показали, что применение свободных денег не только способствует улучшению обмена товарами и услугами, но также имеет огромное влияние на социальную структуру общества.

Не смотря на эффективные результаты применения беспроцентных денег и теории С. Гезелля, современный мир отказывается адаптировать данные идеи к существующей денежной системе [5].

Первой причиной является применение теории свободных денег в краткосрочном периоде и в небольшой локации. Критики данной теории придерживаются мнения, что в долгосрочном периоде достигнуть таких же эффективных результатов будет невозможно.

Так как теперь деньги имеют способность обесцениваться, то люди стремятся как можно скорее избавиться от них. Остальные экономические субъекты, в данном случае фирмы и предприятия, будут пытаться делать так же, прекращая процесс инвестирования и направляя все свои средства на покупку ненужных в производстве материальных ценностей.

Чтобы приобрести большую сумму денег, необходимо будет обращаться в банк. Существование без кредитов станет почти невозможным, что в будущем расширит полномочия банкиров.

Более того, есть вероятность, что современное общество не готово принять концепцию свободных денег вследствие своей зависимости от устоявшейся в социуме идеи накопления богатства.

Сторонники теории С. Гезелля, такие как М. Кеннеди и В. Онкен, стараются искоренить существующие в ней недостатки, которые останавливают существующую финансовую систему от ее внедрения в современную экономику.

Маргрит Кеннеди в своей книге «Деньги без процентов и инфляции» рассматривает ошибочные мнения на счет существующей денежной системы и системы «свободных денег», а также приводит аргументы, показывающие выгоду от применения концепции С. Гезелля. Также последовательница предложила три реформы (денежную, земельную, налоговую), которые могут положить конец эксплуатации большинства людей финансовой системой в интересах меньшинства, прекратить спекулятивное поведение, остановить процесс бюрократии, а также изменить направление экономики на более экологичное [6, с. 23].

Таким образом, свободные деньги Сильвио Гезелля являются достойной альтернативой существующей денежной системе. Идея беспроцентных денег была революционной вследствие своих эффективных результатов по борьбе с огромным перечнем экономических проблем и улучшением уровня жизни. Несмотря на огромное количество положительных сторон данной концепции, ее недостатки, а также неготовность людей и верховной власти отказаться от идеи накопления богатства, которая устанавливалась на протяжении почти всей истории существования товарно-денежных отношений, не позволяет ей и ее альтернативам применяться в большом количестве стран.

Библиографические ссылки

1. Новые деньги // Свободные деньги Гезелля [Электронный ресурс] — Режим доступа: <http://4istit.ru/4chist/Harisov/Harisov1.htm>. — Дата доступа: 6.11.2020
2. *Гезелль, С.* Естественный экономический порядок / С. Гезелль. — М.: Концептуал, 2015. — 281 с.
3. *Синицина, Е.* Свободные деньги Сильвио Гезелля / Е. Синицина // Лаборатория социальных инноваций [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.cw.ru/analytics/1/view/87/>. — Дата доступа: 30.05.2021
4. Свободные деньги (Freigeld) // Живой журнал [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://tapirr.livejournal.com/5914152.html>. — Дата доступа: 30.05.2021
5. *Мигунова М. И.* Свободные деньги Гезелля – миф или реальность в современном мире / М. И. Мигунова, А. О. Хузеева ; под ред. Н.В. Фадейкиной. — Красноярск : Ин-т путей сообщения, 2019 – 12 с.
6. *Кеннеди, М.* Деньги без процентов и инфляции / М. Кеннеди. — М.: Самоёта: МИД «Осознание», 2011. — 98 с.